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3045 — Considere o ponto Py(+1/2,0) situado
sobre a curva y+2=x?. Este ponto P, é a posigdo
inicial dum ponto mdvel P que descreve a curva
atrds citada com uma aceleragiio de que apenas conhe-
cemos a direcgio ¢ o sentido; a direcglo ¢ a definida
pelo eixo dos XX e o sentido é o da parte positiva
para a parte negativa do mesmo eixo. Caleular a gran-
deza do vector aceleragiio em fungdo do tempo. O sen-
tido do movimento é o sentido retrégrado. Condigdes
iniciais: para t=0 é v=1.

3046 — Num movimento central existe a relagfo
v=a/r entre a grandeza da velocidade e a grandeza
do raio polar r. Determinar a equagiio polar da tra-
jectéria e a expressdio de r em fungfo do tempo.

F. C. C.— Mgcixica Raciovan — 4.° Exame de fre-
quéncia — 1949-50 — Ponto n.° 8.

3047 — Um ponto P move-se sobre um plano de
tal maneira que as grandezas das velocidades radial
e transversa sfo constantes e iguais a 1. Determi-
nar em coordenadas polares a trajectéria do ponto
mével. O ponto ocupa no seu movimento a posi¢io
0=n/6,r=8.

3048 — Um ponto mével desereve a curva y24-2=x
com uma aceleragdo constante em direc¢do e sentido;
a direcgfo é a definida pelo eixo dos XX e o sentido
é o da parte positiva para a negativa do mesmo eixo.
Calcular a grandeza da aceleragdo em fungio do
tempo. O sentido do movimento ¢ o sentido directo.
Condigdes iniciais: para =0 é v=2,m=4 e y=+/2.

3049 — Num movimento central existe a relagio
v=2/r entre a grandeza da velocidade e a grandeza

do raio polar r. Determinar a equagéo polar da tra-
jectdria e a expressio de r em fungio do tempo.

I. 8. T. — Mecinica Racroxar — 1.° exame de frequén-
cia extraordinario — 1950.

3050 — Averiguar se, em relagiio ao sistema dife-
rencial:
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a fungio I =f(‘-1'1$2""-'5.-) dV ¢ um invariante
v
integral,

3051 — Conceitos de geodésica no cdleulo variacio-
nal e no cdlculo absoluto: sua identificagfo.

3052 — Conceito de fungio harménica. Proprie-
dades.

1. 8. T.—Mgecinica Raciosar—1.° exame de frequén-
cia ordinario — 1950.

3053 — Um ponto P move-se no plano Oxy com
movimento uniformemente acelerado sobre uma para-
lela ao eixo Oz . O triedro de referéncia Oxys estd
animado duma rotagdo uniforme em torno de Oz.
Determinar a aceleragfio de transporte do ponto e a
sua trajectdria.

3054 — Estacionaridade dos integrais duplos.
Relagdes entre o problema da estacionaridade do in-

tegral f f (p? + ¢°") dx dy e do problema de Dirichelet

3055 — Conceito de medidas em geometria das
massas, Medidas negativas e medidas vectoriais.

PROBLEMAS
SOLUCAO RECEBIDA

2542 (Gaz. Mat. n.° 34) — Mostre que
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Suponhamos entdo que ela € ainda vilida para
m =k, fsto é:
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e vamos provar que esta hipdtese implica que o seja
também para m = k+1. Com efeito,
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ficando, portanto, demonstrada a identidade.
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Solugio de Fernando de Jesus, aluno do 1. 8. C. E. F.

As resolugies de problemas propostos devem ser enviados para a Redacgio da «Gazeta de Matemdética».

Para facilitar a organizagio da secgio, pedimos que cada resolugio seja transcrita numa folha de

papel, utilizada s6 de um lado (onde outros assuntos ndo sejam tratados), com a indicagdo do nome

e da morada do autor,

Das resolugies recebidas de cada problema proposto publica-se a melhor ou uma das melhores

e mencionam-se os autores de todas as resolugdes correctas e s6 destas.

RECTIFICACAO

Com data de 20 de Abril de 1949 recebemos do nosso
prezado colaborador do Recife, Prof. Dr. Luiz Freire,
o pedido da publicagfio no n.° 39 da nossa revista da
rectificagiio que se segue relativa a um artigo da sua
autoria incluido nos n.** 37-38 de Gazeta de Matemd-
tica. Liastimamos 6 a podermos agora publicar.

«A pdgs. 12 do artigo Os potenciais escalar e vec-
torial e os espagos a conexio simples e miltipla por
um lamentdvel equivoco de cépia do original, saiu
como teorema reciproco, em seu enunciado e demons-
tragio, o prdoprio teorema directo.

O teorema reciproco é: Se em ﬁuxdk,uuvq,

o integral é nulo.
A demonstragio é a que segue:

Py
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Portanto

‘¢.u><d1=-fv=pxdl=f;3——qh=0, pois @ =ry».
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